[bookmark: _GoBack]南京财经大学红山学院
疫情防控期间新生报到方案

[bookmark: _Hlk48897105]为科学、规范、有序开展新型冠状病毒感染肺炎疫情预防控制工作，保障全校师生员工身体健康和生命安全，确保2020年专转本新生、本科新生报到工作有序开展，根据省教育厅应对疫情相关工作要求，结合我院实际，在《南京财经大学红山学院新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作预案》《南京财经大学红山学院学生返校工作方案》基础上，制定本方案。
一、新生报到时间安排
2020年专转本新生、本科新生错峰报到，分为2个批次，具体时间安排见下表：
	年级
	返校、报到时间

	2020年专转本新生
	9月12日

	2020级本科新生
	9月20日


所有新生需按规定日期到校报到。对未经同意而擅自报到的新生，按照《南京财经大学红山学院防疫防控期间学生管理暂行条例》处分。
二、新生报到期间校园管控措施
（一）2020年专转本新生报到期间，自行到达宁东公寓（南京市栖霞区和燕路371号东南大学科技园区）；送行人员及车辆不得进入园区；学院在园区内安排接驳车，方便新生转运行李至宁东公寓。
（二）2020级本科新生报到期间，自行到校学生一律从桥头校区南门步行进入校园，学院由南门报到点安排接驳车不间断发车至学生公寓；学院在镇江火车站、镇江火车站南站、镇江汽车客运站（万达广场对面）安排接新生车辆，报到新生可乘坐接站车辆入校。
（三）宁东公寓执行东南大学科技园园区疫情防控管理政策。
（四）桥头校区凡是进入校园人员一律进行体温检测和信息登记，严禁未佩戴口罩、体温检测异常的人员进入校园。非工作需要，校外人员和车辆不得进入校园。疫情防控期间，后勤管理处对相关服务保障工作实行集中统一管理，组织协调餐饮、物业服务部门共同为师生员工提供保障服务，并制订生活保障服务方案。学生无特殊情况不得出入校园，有特殊情况需要出入校园，要履行请示程序。
（五）报到新生需自备足量个人使用防护口罩，建议学生自备餐盒、餐具及测温仪器。
（六）宁东公寓外卖、快递人员及车辆入园区执行东南大学科技园相关政策；桥头校区外卖派送人员、车辆不得入校，快递公司经学院允许，可以入校提供快递服务。
三、健康申报
全体新生须按以下要求进行报到前的健康申报：
（一）每日打卡申报。2020年专转本新生自8月20日开始，每日完成健康打卡任务；2020级本科新生自收到录取通知书或收到学院电话通知即日起参加健康打卡，每日完成健康打卡任务。对于可正常报到的新生，辅导员将在报到前1天根据其后台打卡信息，确认该生能否正常报到。如出现疫情防控规定不可报到的情形，将不允许报到或暂缓报到。
（二）健康申报。到校报到新生须在具体开学时间前2天向辅导员主动进行健康申报，申报内容包括“一码一查”等，其中，“一码”是“苏康码”，“一查”是指检查个人“行程卡”；并按要求填写《南京财经大学红山学院学生疫情防控信息筛查表》，学院对学生提交信息进行最终审核，审核通过的方可报到。
四、报到审核
（一）学院根据《南京财经大学红山学院新型冠状病毒肺炎防控期间师生报到工作方案》中所规定的返校条件，结合新生个人申报信息进行第一步审核，确定“正常/暂缓/暂不”三类返校学生名单。
（二）对可正常返校的新生，由辅导员精确通知到具体新生报到地点及注意事项。对于“暂缓/暂不”返校的新生，辅导员及时与新生本人联系，做好沟通工作，并保持联系，待条件符合后根据通知返校。
（三）学生处需在返校报到前1天将“正常/暂缓/暂不”三类返校新生名单提供给后勤保障与安全保卫组（桥头校区）及宁东公寓疫情防控工作组，报到当天校园门岗及公寓管理站进行学生身份核验将以此名单为准。
五、进校信息核验与体温监测
（一）新生报到当天实施“一测、二核、三查、四通过”的报到机制。即测体温，核对身份信息（是否同意返校），查验抵达江苏后申请的“苏康码”、“行程卡”。检测与核查无误后，学生领取白色通行证进入校区。学生在排队等候时，前后左右保持一米间距。
（二）新生报到当天门岗保安对于报到人员测温，检查“苏康码”“行程卡”；辅导员对报到人员核实身份，发放白色通行证；核查无误，报到人员方可进入桥头校区或宁东公寓。
（三）新生进入学生公寓，须由宿舍管理人员再次核查体温及新生信息，收回白色通行证，查验合格后报到人员方能入住；体温异常者按照学院防控工作流程处理。
（四）报到期间所有进入学校人员必须测量体温。初查体温异常者，由医疗工作人员在指定区域再次核查、处理。核查体温（腋温）超过37.3度的发热者，立即转去定点医院发热门诊就诊，并及时通报疫情报告人相关情况。
桥头校区：梁华，联系方式：13952848562。
宁东公寓：李晓晴，联系方式：18205190630。
（五）体温异常者在定点医院就诊结束后，按学院疫情防控工作要求进行后续跟踪工作。
（六）不在学院同意返校名单内或不符合到校报到条件的新生，一律不准进入校园。特殊情况由学生处报学院疫情防控领导小组处置。对未经同意而擅自到校报到的新生，按照《南京财经大学红山学院防疫防控期间学生管理暂行条例》第四条规定，给予警告以上处分，情节严重或造成重大传染事故的，从重从严处分。
七、新生进校报到流程图
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八、工作要求
（一）各部门要严格按照《南京财经大学红山学院新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作预案》《南京财经大学红山学院学生返校工作方案》以及本方案认真做好2020年秋季新生报到工作。
（二）各部门主要负责人要在岗在位，靠前指挥，坚守一线，切实履行好本部门防疫工作第一责任人的责任；根据方案要求，各部门要协调安排好具体岗位工作人员，明确责任，具体到人。
（三）加强法纪安全和校纪校规教育。辅导员提前告知并引导新生严格遵守开学报到期间的各项规定，不得扰乱正常开学秩序。对违反校纪校规者严格按照校纪校规处理，对于违反法律法规者移交公安部门处理。
（四）监督检查组加强新生报到期间的工作检查，对此次新生报到工作重视不够、措施落实不到位、工作推进缓慢的部门和个人，启动责任倒查和问责追究，对存在工作作风不实、失职渎职的行为坚决依规依纪依法调查处理。

南京财经大学红山学院疫情防控工作组
2020年8月19日

- 6 -
