南京财经大学红山学院
关于进一步加强教风建设的实施意见

南财大红教〔2020〕160号

为深入贯彻全国教育大会、新时代全国高等学校本科教育工作会议和江苏教育大会精神，全面落实立德树人根本任务，完善教风长效建设机制，推动优良教风建设，优化育人环境、提升育人效果，现提出以下实施意见。
一、指导思想
[bookmark: _GoBack]以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指引，全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人根本任务，以“回归常识、回归本分、回归初心、回归梦想”为基本遵循，践行“办学以教师为本，教学以学生为本”的理念，将社会主义核心价值观贯穿于教书育人全过程，培育积极向上的校园文化，为建设特色鲜明的应用型、技术技能型大学提供重要的精神支撑。
二、主要目标
建立健全约束激励机制，强化教师责任意识，凝练契合我院现状与未来发展需求的教风，营造浓厚的教学科研氛围。提升广大教师的教学能力、教学水平、教学积极性，引导教师争做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好教师，以优良的教风促进优良学风建设，引导青年学生端正学风、刻苦钻研，进一步增强学习的积极性和主动性。
三、工作思路
提高第一课堂、第二课堂育人效果，规范第一课堂基本要求，提升教学效果；拓宽第二课堂载体，营造浓厚学术氛围。充分发挥教师主导、学生主体作用，提升教师教学能力水平，提供学生多样化学业选择空间，激发学习内生动力。加强职能部门间、职能部门与教学系间的互动，加强教学管理与学生管理的联动，形成全院上下分工负责、协调一致的工作格局，确保教风建设落到实处。
四、主要措施
（一）强化教学管理，提升课堂教学效果
1.科学安排课程教学任务。
各教学系应立足人才培养目标，充分发挥教师学科背景、专业特长优势，严格执行人才培养方案，科学安排课程教学任务。
2.严格课程主讲教师资格认定。
在任课教师选聘过程中，实行师风师德一票否决。每学期定期或不定期开展公开观摩教学活动，实行新开课试讲制。严格外聘教师、外籍教师聘任条件，规范做好外聘教师、外籍教师管理。进一步落实教授授课制度，提高高级职称教师在授课教师中的比例。
3.进一步落实教师课堂教学职责。
教师要坚持正确的政治方向，严守课堂底线，不得发表损害党中央权威、违背党的路线方针政策的言论，不得讲授与课程教学无关的内容；教师要严格执行教学大纲，不随意变更教学内容进度，不得随意删减教学内容或降低教学要求；教师要严格遵守教学纪律，不得随意调课、停课或代课；教师要严格课堂管理，敢于管教学生，对学生在课堂上的不端行为，及时予以批评教育。进一步完善教师被投诉的核查机制，充分维护教师课堂管理权利。
4.进一步明确学生课堂基本行为规范。
广大教师要主动按照《高等学校学生行为准则》《南京财经大学红山学院课堂教学秩序管理办法》等相关文件的要求，督促学生自觉遵守课堂纪律。辅导员、班主任应经常深入所带班级的课堂，了解学生课堂行为，通过个别沟通、主题班会等形式，增强学生的课堂规范意识。任课教师要主动与辅导员、班主任加强交流，形成课堂学风沟通反馈机制。学生处、教务处联合相关职能部门要进一步加强学风督察，经常性开展课堂纪律检查，对教师教学情况和学生学习情况密切关注，发现问题及时整改。
5.全面提升课堂教学质量。
广大教师应及时将学科前沿知识和科研成果引入教学，更新教学内容，改进教学方法，积极开展研究性教学；关心学生的成长，严格学生的课业要求，切实做到管理严、课堂活、学生忙、教学热，全面提升课堂教学质量。
（二）丰富第二课堂内容，提高实践创新能力
6.营造浓郁的学术氛围。
积极开展高水平学术讲座，进一步扩大学术讲座的受益面，营造更加浓厚的学术氛围。举办各类学术活动，进一步提升学生的学术研究兴趣。鼓励教师吸纳在校生参与科研课题、合作开展课题研究、论文写作等各类科研活动。
7.深入推进读书活动。
开展优秀读书笔记评选活动，开展读书活动专项检查，发布学生年度阅读报告。倡导学生养成良好阅读习惯，积极阅读经典书目，提升自身人文素养。
8.开展专项课题研究。
充分依托学院各类研究课题，鼓励师生围绕教风学风建设，结合工作、学习实际开展调查研究，提出既有一定理论深度，又有一定应用价值的对策建议或调研报告。
9.以赛促教，以赛促学。
注重学生专业实践能力和综合素质的培养。各系应结合学科专业特点，开发系级学科竞赛，或积极组织学生参加校外各类学科竞赛及职业技能大赛。要以学科竞赛为抓手，提升学生的专业认同感，提高学生的实践创新能力。
（三）持续深化教学改革，为教师发展和学生成才提供保障
10.加强青年教师培养。
建立青年教师助课制度，把好教学第一关。青年教师入职后应承担相关课程的助课工作，由所在教学系安排教学经验丰富的骨干教师对其进行教学指导。青年教师通过助课考核后，方可获得独立讲授课程资格。制订青年教师定期坐班制度，加强对青年教师坐班工作的管理和考核。
11.推进信息技术与教育教学深度融合。
积极推广在线课程资源和信息化手段在教学过程中的应用，引导教师积极创新教学手段和教学模式，强化师生互动，推进课程教学改革的深化。
12.充分发挥基层教学组织的作用。
以教研室、课程（群、组）、教学团队为单位，建立健全基层教学组织。充分发挥各类基层教学组织在教师教学发展、教学改革推进、推进人才培养等方面的重要作用。
13.全面开放学院各类实验室。
进一步加强实验室资源统筹和规范管理，在保证正常实验教学的基础上，建立实验室课余全面开放运行机制，促进实验室资源共享，为培养学生实践能力和创新能力提供充分的硬件保障。
（四）完善教风学风监控体系，加强教育教学日常管理
14.加强日常教学检查、督导工作。
严格执行领导干部、教学管理人员听课、查课制度。各级领导干部应经常性深入教学工作一线，了解课堂教学情况及学生听课情况，并及时进行反馈。逐步扩大院级教学督导队伍规模，提高督学、导学能力；组建系级教学督导队伍，常态化开展院级教学检查和指导。
15.有效发挥辅导员、班主任作用。
辅导员应经常性地深入课堂、宿舍，及时掌握学生课堂出勤情况，并对旷课学生进行告诫谈话；在全校性考试中，及时进考场，查看所带班级学生到考情况，监督学生的考试纪律。对学生各种请假事项应从严审批，对因旷课达到违纪处分标准的学生应及时处理。加强班主任对学生的学业指导，帮助学生掌握正确的学习方法，养成良好的学习习惯。强化对特殊学生群体的教育引导和管理帮扶，落实对学业困难学生的“一对一”帮扶措施。
16.进一步完善学业预警机制。
严格按照专业人才培养方案和教学计划，执行学生年度学业修学最低标准和学分要求。辅导员应全面掌握接近降级或退学标准的学生情况，及时履行告知、预警责任。对于课程修学要求和总学分不达标学生，应及时予以降级或退学等处理。将毕业审核工作适度前置，及早发现可能影响学生毕业的相关因素，及时预警和处理。
17.严格考试考核管理规范。
进一步完善考试管理制度，逐步推行教考分离。强化考试过程管理，严肃考风考纪。抓好试题命题、考试组织、试卷评阅、考场纪律及考试违纪处理等各环节工作。建立试卷考前、考后抽查和评审分析制度，保证试卷质量和水平。
（五）以评促教、以评促学，激发教风学风主体内生活力
18.推进过程性考核与结果性考核有机结合。
加大课程过程性考核力度，引进课程作业管理系统，提高课程作业评阅质量。增加课堂互动、课堂测试、作业等平时成绩在总评成绩中的比重，不得简单以出勤情况作为平时成绩给分依据，充分发挥学业评价对学风建设的导向作用。
19.完善评教工作，科学运用评教结果。
引进评教系统，改进评教方式，加强过程性评价，增强评教信息反馈的及时性。充分重视评教结果的科学运用，对评教分数排名靠后的教师，建立督导专家持续跟踪机制。经重点听课、综合评价后，对确实需要改进教学的教师，进行重点帮扶。
20.持续推动示范建设项目。
深入开展教学公开赛、优秀教师等评选活动，充分发挥优秀教师、优秀课程的示范引领作用，营造尊师重教、爱岗敬业的良好育人氛围。
（六）加强宣传和组织工作，营造良好校园风气
21.打造具有红山学院特色的教风学风。
加强理想信念教育，将社会主义核心价值观融入育人全过程，帮助广大师生树立正确的人生观、世界观、价值观。立足学院长远发展，组织全院师生开展教风学风大讨论，凝练形成彰显学校特色的教风，并使之融入学院文化之中，成为广大师生的价值引领和自觉追求。
22.加强宣传工作。
将教风学风建设纳入学院思想宣传工作体系，结合“教师节”“五四青年节”等重要节日，广泛宣传教师教书育人及优秀青年学子学习奋进的典型事迹，营造教师善教、学生乐学的校园文化氛围。
23.建立全院性联动保障机制。
召开教学、学生工作联席会议，共同研究解决教育教学工作中的重点难点，布置落实相关工作任务。进一步修订完善教师、学生规范化管理制度文件。通过院内协同与互动，切实保障学校教风各项要求落实到位。
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