青春筑梦，砥砺前行

蔡林娟，女，汉族，2003年4月出生，中共预备党员,南京财经大学红山学院会计学专业2021级本科生。院第十一期青马班学员，曾任班级团支书、系学生会部门负责人、大学英语六级学工助理。在校期间累计获得国家级奖项3项，省级奖项4项，院级奖项20余项,校外志愿服务时长累计192小时。
一、思想端正，紧跟党走
习近平总书记说过：“青年理想远大，信念坚定，是一个国家、一个民族无坚不摧的前进动力。”从小受到爱国主义教育熏陶的蔡林娟，发自内心地热爱和拥护中国共产党，小小年龄就立下了成为一名共产党员，为共产主义事业奋斗终生的志愿。
[bookmark: _Hlk161678424]她始终坚信是党的思想引领，激励着她成长与蜕变。大一入学后，她郑重地向党组织递交了入党申请书，并不断从思想上、行动上向党组织靠拢。她报名参加院第十一期“青年马克思主义者培养工程”培训班，在参与青马班理论学习、实践教育之余，还主动利用学习强国平台进行自学提升理论认知。2023年6月，她终于成为了一名光荣的中国共产党员。
[bookmark: _GoBack]知之愈明，则行之愈笃。2023年暑期，她率队赴泰兴市黄桥古镇探寻红色文化，深入了解黄桥战役精神内涵，调研黄桥战役精神的继承和发扬历程，在实践中感悟革命先烈的报国情怀，汲取奋进力量。
二、志存高远，笃行不息
“志不立，天下无可成之事。”她始终保持对知识的渴望和对自我提升的追求。不仅在课堂上认真听讲、积极思考，还利用课余时间广泛阅读、刻苦钻研，努力拓宽自己的知识视野，提升自身学术素养。正是这种不懈的努力和坚持，使她在学业上一直保持前列却不松懈，不断攀登高峰。
在校期间，她全面发展，表现优秀，特长突出。曾获江苏省 “三好学生”，院级“优秀共青团员”、“优秀学生干部”、“优秀大学生”等荣誉称号。学术竞赛方面，她曾获得第二届《英语世界》杯全国大学生英语词汇大赛全国三等奖、2023年全国大学生英语竞赛省级一等奖
三、团结协作，共创辉煌
“没有人是一座孤岛”蔡林娟深知集体的力量是无穷的，她始终将集体利益放在首位，积极为集体发展贡献自己的力量。
作为班级团支书期间，她以身作则、率先垂范。不仅尽职履责，还积极协调班级各项工作，为班级增添凝聚力贡献了自己的智慧与力量。她定期开展团日活动，带动同学积极作为；她有效协助老师进行班级管理，为班级营造了一个和谐共生的良好氛围。在她的带领下，班级团支部工作得到了老师和同学们的一致认可。此外，在担任会计系学生会部门负责人期间，她始终秉持 “服务同学”的宗旨，积极策划并开展了如共话二十大演讲比赛、趣味运动会等活动，取得良好反响。
她深知个人的成长离不开集体的支持。她也将保持着对集体的感恩之心和回报之情，用自己的实际行动为集体发展贡献了青春才智。
四、心怀感恩，躬行实践
“穷则独善其身，达则兼济天下。”她深知作为一名新时代青年，不仅要重视个人成长，更要积极投身社会实践，在服务社会大众中锤炼能力。
2023年暑假，她怀揣着一颗赤诚之心，毅然踏上充满未知挑战的支教之路。在支教过程中，她设计并教授了党史教育、美术、劳动教育等课程。作为大学生志愿者同时也是一名中共预备党员的她，在教授课程时，选择以爱国主义教育为主要内容，由毛泽东主席和钟南山爷爷两位伟人引出他们还有一个共同的名字：中国共产党员。带领小朋友手绘党旗和国旗，剖析寓意、讲述党的光辉历史、革命先烈英勇事迹，坚定青少年爱国信仰。这段难忘的经历让她获益匪浅，也得到有关部门的充分肯定，当地电视台对她所参加的留守儿童多彩假期项目还进行了特别报道。
除了参加支教活动外，她还积极投身其他社会实践，2022年暑假，她深入乡村、社区进行调研，开展志愿服务，了解社会发展和人民需求。主持江苏省大学生创新创业训练项目——情聚VR暮年服务项目并圆满结项。
在社会实践中，她不仅锻炼了自己的素质能力，更深刻地认识到了自己的使命和责任。她用自己的实际行动诠释着“青春是用来奋斗的”这一时代强音，为社会的进步和发展贡献了个人力量。
人生万事须自为，跬步江山即寥廓。进入大学三年来，她的理论功底更加深厚、专业基础更加扎实，家国情怀更加浓烈，未来，蔡林娟同学将继续保持初心、投身强国建设，民族复兴伟业，让砥砺奋斗成为青春底色。
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