做学生最值得信任的人生导师和知心朋友

[bookmark: _GoBack]陈朋，女，汉族，1992年9月生，中共党员，马克思主义基本原理专业硕士，讲师。2019年7月参加工作，现任南京财经大学红山学院会计系辅导员，同时担任会计系党总支纪检委员、会计学专业党支部书记。长期承担《劳动教育》、《形势与政策》本科生课程教学任务。5年来，累计带教三届本科生，16个班级800余人。曾获2020、2021年度院“共青团先进工作者”、2022年度院“辅导员就业工作考核一等奖”；主持院级课题《思想政治教育视域下独立学院特色校园文化建设研究》（JGYB2215）1项，省级课题《新时代高校劳动教育实践存在的问题与对策研究》(2022SJSZ1182)1项，在省级期刊公开发表论文1篇。
凝心铸魂，做学生成长的引路人
辅导员立身之本在于立德树人。作为一名共产党员，陈朋同志具有较高政治觉悟且积极做好示范引领。她深知思想政治教育对学生理想信念塑造的重要性，从事学生教辅工作以来，她始终将“德育为先”摆在学生培养的首要位置，不断提高开展大学生思想政治工作的科学性和针对性。通过以身作则和言传身教，将学生日常教育融入思政育人中，以建团一百年、党的二十大等为重要契机，因势利导开展主题团日活动，推动红色精神深入人心，引导学生树立正确的价值观和人生观。结合群团推优工作，她着力发展优秀团员骨干，用心做好学生党员培养教育，形成“党团联动促班建”的工作思路。有效发挥了学生干部带动班集体建设的强大合力，激发更多学生自发学习榜样从思想上、行动中向党组织靠拢。同时，作为会计学专业党支部书记，她坚持将“学思践悟”理念运用到党员日常教育管理中。积极推动理论学习常态化制度化，不断提升学生党员党性修养，以思想引领持续为支部建设注入内生动力；通过定期开展党员学习教育实践，活用红色资源上好党史“实践课”，组织带领党员深入寝室走访，解忧答惑，引导学生党员在服务同学实践中锤炼初心使命，强化担当意识。
育梦成光，做学生成长的知心人
心中有爱，砥砺耕耘方无悔；手中擎炬，助梦扬帆行愈笃。辅导员工作看似琐碎，却是能“润心育人”的重要岗位。自从2019年担任辅导员以来，她始终立足本职岗位，以“四有”教师标准严格要求自我，用心聆听学生心声，悉心呵护学生成长。面对千差万别的学生个性特征，她注重因材施教，充分考虑学生的多元需求，用“细流滴灌”代替“大水漫灌”，精心细致地做好学生教育引导。同时，她结合实际，制定“一中心、三重点、全覆盖”的管理模式，坚持以学生社区为中心开展各项工作，每周至少2次走访宿舍，与学生问冷暖、拉家常，收集学生诉求，排查安全隐患。多措并举做好重点关注学生帮扶，针对学业困难学生，发挥朋辈教育优势，安排一对一学业帮扶，助力学习困难同学迎头赶上；针对心理困难学生，密切关注日常动态，建立家校沟通机制；针对经济困难学生，介绍相关资助政策，积极推荐勤工助学岗位。她还推动谈心谈话实现全员覆盖，与目前所带班级共225名学生逐一交流，通过谈话掌握每名学生状况，帮助学生树立目标，鼓励学生全面发展。此外，2021、2022年连续两年作为毕业班辅导员，她积极响应学校就业工作号召，根据学生特点分类开展职业规划，引导学生树立正确就业观。在学生求职过程中，她耐心做好各项就业指导服务，及时推送相关招聘信息，准确传达最新就业政策。为切实提高毕业生求职竞争力，她制定点对点帮扶计划，适时追踪学生求职动态，传授学生面试技巧，开导学生缓解求职压力，充分做好毕业生人文关怀。经过她的努力，所带班级连续2年毕业生就业率超过90%，学生就业去向呈现多样化趋势，高质量就业水平稳步提升，她也因为就业工作开展效果良好被评为2022年度学院“辅导员就业工作考核一等奖”。
教学相长，做学生成长的守护人
为夯实辅导员基本功，提高自身专业化、职业化水平。她积极参加校内外各类培训，先后多次参加毕业班辅导员就业指导、思政队伍能力提升、高校辅导员心理健康教育工作等培训，完成自我“充电”，不断赋能进步。她注重在学生工作中提炼自己的经验和方法，并将实际工作和理论研究有机结合，利用教学之余广泛阅读专业书籍，积极撰写学术论文。近年来，主持和参加省部级项目课题2项，校级教改课题1项，公开发表论文1篇。
5年来，她勤勤恳恳、敬业爱生，与学生一起奋斗，一起成长。她以满腔的热情和高度的责任感，带领一届届学生跨越山海，实现青春与成长的双向奔赴。展望未来，她将继续坚守辅导员岗位，矢志初心用爱育人，躬耕不辍筑梦前行。
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